



# Вести

Жить заботами сельчан

## потребкооперации

Еженедельная газета Белорусского республиканского союза потребительских обществ

Выходит с октября 1991 г.

22 декабря 2017 года 51 (834)

### по поводу

**В Минском филиале Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации прошли торжества по случаю 60-летия учреждения образования**

**Д**ля конкретного человека 60 лет — возраст весьма почтенный. Для учебного же заведения это лишь очередная историческая веха, повод мысленным взором окинуть пройденный путь и продолжать уверенно двигаться вперед по столбовой дорожке знаний. Тем не менее событие отнюдь не рядовое. Поэтому готовиться к нему начали заблаговременно. Альма-матер встречала многочисленных гостей и бывших воспитанников принарядившейся, помолодевшей, а те, очутившись в родных для них стенах учреждения образования, будто вновь вернулись в пору своей далекой юности.

# Альма-матер собирает друзей

Отсчет славного пути среднего специального учебного заведения начался в 1957 году, когда в соответствии с постановлением Правления Центросоюза СССР и распоряжением Совета Министров Белорусской ССР в системе Белкоопсоюза был создан Минский кооперативный техникум. За прошедшее с тех пор время учреждение образования претерпело различные метаморфозы, но неизменным оставалось главное направление — подготовка квалифицированных кадров для системы потребительской кооперации республики. Перелистаем наиболее значимые страницы учебного календаря. В 1959 году было введено в эксплуатацию общежитие со столовой. С 1960 по 1968 год при техникуме действовал учебно-консультационный пункт для студентов-заочников Московского кооперативного института Центросоюза — предшественника нынешнего Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации.

В 1996 году появился первый компьютерный класс. Одной из наиболее значимых вех стал 2000 год, когда УПК был реорганизован в учреждение образования «Минский торговый колледж» Белкоопсоюза. 2006 год — открылся музей истории колледжа и кооперативного движения, тогда же был создан свой сайт. В 2007 году колледж отметил полувековой юбилей и по этому случаю награжден Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь. В 2013 году получен сертификат на соответствие требованиям DIN EN 9001:2008 в немецкой системе аккредитации DAkkS. 2016 — 2017 учебный год — колледж стал филиалом учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации».

За время существования учебное заведение поочередно возглавляли Василий Попов (1957 — 1961 гг.), Александр Давыдов (1961 — 1976 гг.), Владимир Басов (1976 — 2000 гг.), Игорь Трафимович (2000 — 2009 гг.), Николай Занкович (2009 — 2012 гг.). С 2012 года и по настоящее время главным сеятелем разумного, доброго, вечного является отличник образования Республики Беларусь Галина Лагунова. О качестве подготовки специалистов под их руководством можно судить по тому, что колледж был удостоен многочисленных наград. Среди них — пять «Почетных знаков» Белкоопсоюза, последние из которых были получены в 2015 и 2016 годах. С обретением

же статуса филиала Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации наступил новый этап в развитии учреждения образования. В нынешнем учебном году, например, на дневной форме обучения здесь реализуются образовательные программы I ступени высшего образования по специальностям «Финансы и кредит» (квалификация — экономист), «Маркетинг» (квалификация — маркетолог-экономист), «Менеджмент» (квалификация — менеджер-экономист). Параллельно на основе общего базового и среднего образования на стационаре осуществляется подготовка специалистов по направлениям коммерческой и экономической деятельности, маркетинга, правоведения. Кроме того, овладеть перечисленными специальностями можно также на заочной форме получения образования.

Для успешной образовательной деятельности в филиале имеются все необходимые ресурсы: прочная материально-техническая база, развитая социально-бытовая инфраструктура, высококвалифицированный коллектив преподавателей и экономистов. Специализированные аудитории, учебные кабинеты, лаборатории, компьютерные классы оснащены мультимедийным оборудованием. Предусмотрена возможность проведения учебных занятий в режиме онлайн. В лаборатории «Учебный магазин непродовольственных товаров» установлены аппаратно-программные

комплексы, совместимые с корпоративной информационной системой Белкоопсоюза. Бесперебойную и качественную работу информационно-образовательного комплекса обеспечивает отдел информационных технологий. В филиале функционирует система менеджмента качества, ориентированная на повышение конкурентоспособности учебного заведения в условиях динамичного развития образовательной среды и инновационной экономики. Среди педагогов — 3 аспиранта и столько же бакалавров, 4 магистра, более 70 процентов имеют высшую и первую квалификационные категории. Образовательный процесс носит

практико-ориентированный характер. Сегодня места для прохождения учащимися практики предоставляют более 260 предприятий. В рамках формирования образовательно-производственных кластеров на базе торгового объекта «Родны кут» в агрогородке Лесной Минского района реализуется программа Белкоопсоюза и отрабатывается алгоритм совместной деятельности: преподаватель — учащийся — практический работник. Девиз филиала — «От верности традициям до совершенства в избранной профессии!».

— Всесторонняя высококачественная подготовка наших воспитанников позволяет им быть конкурентоспособными и востребованными на рынке труда, открывает широкие возможности для карьерного роста, — подчеркнула директор филиала Галина Лагунова.

Среди выпускников учебного заведения такие известные люди, как Валерий Памбухчиянц — академик, профессор Российского университета кооперации, Александр Иванов — министр торговли Республики Беларусь в 2005 — 2009 годах, Владимир Колтович — нынешний министр антимонопольного регулирования и торговли, Николай Карачун — директор ГУМа, Владимир Каленик — начальник главного управления контроля потребительского рынка и сферы услуг Комитета госконтроля в 2001 — 2017 годах, Николай Занкович — директор колледжа в 2009 — 2012 годах, Тамара Руденко — первый заместитель председателя правления Минского облпотребсоюза, Тамара Шелег — советник комиссии Парламентского собрания Союза Беларуси и России в 2000 — 2012 годах, Анна Мательская — управляющая делами Мингорисполкома, Аляксей Писарик — поэт, член Союза писателей Беларуси и России, Светлана Субботина — заместитель генерального директора УП «Белкооп-внешторг Белкоопсоюза», Николай Корбут — председатель правления Любанского райпо, Ирина Парахневич — председатель правления Логойского райпо, Елена Кучерова — председатель правления Дзержинского райпо и другие.

**(Окончание на стр. 3)**

На снимке: председатель Правления Белкоопсоюза Валерий ИВАНОВ поздравил директора филиала Галину ЛАГУНОВУ с юбилеем учреждения образования.



### Стоимость подписки на «Вести потребкооперации» на первое полугодие 2018 года

**Индивидуальная:**  
на месяц — 3 рубля 6 копеек;  
на квартал — 9 рублей 18 копеек;  
на полугодие — 18 рублей 36 копеек.  
**Ведомственная:**  
на месяц — 3 рубля 79 копеек;  
на квартал — 11 рублей 37 копеек;  
на полугодие — 22 рубля 74 копейки.

**Индексы:**  
индивидуальная подписка — 63 885;  
ведомственная подписка — 638 852.

**Оставьте с нами!**



**ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ**

# Соответствовать вызовам времени

**И**менно такой посыл прозвучал в выступлении председателя Правления Белкоопсоюза Валерия Иванова на очередном пленуме Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников потребительской кооперации.

Основной вопрос повестки дня «О работе Белорусского профсоюза работников потребительской кооперации в 2017 году и задачах на 2018 год» был подробно освещен в докладе председателя Белорусского профсоюза работников потребительской кооперации Владимира Комсы. Владимир Александрович подчеркнул, что люди оценивают работу профсоюза в первую очередь по тому, что конкретно сделано и делается профсоюзным комитетом первичной профсоюзной организации, в обкоме профсоюза да и в Республиканском комитете в целом. В текущем году огромное внимание уделялось коллективно-договорной работе, кадровым вопросам, обучению профсоюзных кадров, созданию первичных профсоюзных организаций в негосударственном секторе экономики, мониторингу внутрипрофсоюзной дисциплины, внедрению стандарта номенклатуры и нормативов использования членских профсоюзных взносов, организации физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы, досуга, отдыха и оздоровления членов профсоюза.

Владимир Комса отметил, что представители отрасли в 2017 году проявили себя в отборочных турах творческого фестиваля «Новые имена Беларуси». В республиканском отраслевом этапе конкурса «Новые имена Беларуси-2017» было показано 50 творческих номеров. В финал и гала-концерт прошла участница отраслевого профсоюза Анастасия Дудак, товаровед 1-й категории Свислочьского филиала Гродненского облпотребобщества. Кроме того, в апреле впервые проведен республиканский межотраслевой финал конкурса ФПБ профессионального мастерства «Белорусский мастер-2017» среди поваров-кулинаров. Конкурсные испытания прошли по двум номинациям: «Кулинарный поединок», «Мастер карвинга». Гран-при конкурса присужден Галине Земченко, мастеру-повару ресторана «Світанак» филиала Коопторг № 2 Постаковского райпо», она же удостоена и награды Федерации профсоюзов Беларуси.

Самыми знаковыми и масштабными мероприятиями нынешнего года для молодежи Владимир Комса назвал образовательный форум «ТЕМП» (Трудом едина молодежь профсоюзов), фестиваль «Студенческая осень», участие в XIX Всемирном фестивале молодежи и студентов в городе Сочи. Активными участниками этих проектов стали студенты БТЭУ. Кроме этого, второй год подряд представители отраслевого профсоюза участвуют в конкурсе на соискание стипендии Федерации профсоюзов Беларуси одаренным студентам, активно участвующим в профсоюзной жизни. В текущем учебном году профсоюзную стипендию будет получать магистрант БТЭУ Владислав Михнюк. За отчетный период в организациях потребительской кооперации нет задолженности по выплате заработной платы, но определенное беспокоейство профсоюза вызывают вопросы соблюдения сроков и периодичности ее выплаты.

Одним из наиболее важных направлений ра-



боты отраслевого профсоюза является осуществление контроля за состоянием охраны и безопасности труда в кооперативных организациях. Особую обеспокоенность вызывает то обстоятельство, что, несмотря на складывающуюся ситуацию с несчастными случаями, со стороны некоторых руководителей игнорируются предложения профсоюза об обеспечении предупреждения травматизма в будущем. Беспокоит отраслевой профсоюз и то, что при росте несчастных случаев оптимизируются должности инженеров по охране труда, сокращаются должности специалистов, курирующих охрану труда, и эта работа возлагается на других специалистов.

Доклад был дополнен и расширен участниками пленума в ходе прений. Так, председатель правления Верхнедвинского райпо Ирина Томашевич поделилась опытом работы по совершенствованию коллективно-договорных отношений в организации. Председатель первичной профсоюзной организации Гомельского райпо Нина Лин отметила налаженное социальное партнерство в трудовом коллективе, подчеркнула положительный эффект взаимодействия с районным объединением профсоюзов, что позволяет кооператорам быть полноправными участниками общественной жизни в регионе. Много интересного и полезного участники пленума смогли почерпнуть из выступления Натальи Кулеш, председателя первичной профсоюзной организации Дзержинского райпо. Наталья Александровна подробно рассказала о работе с такими категориями членов профсоюза, как молодежь и неработающие пенсионеры. Вопросы реализации концепции молодежной политики ФПБ в отраслевом профсоюзе затронула Мария Войткун, председатель первичной профсоюзной организации студентов Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации, председатель отраслевого молодежного совета. Председатель Гродненской областной организации профсоюза Анатолий Пукач заострил внимание на создании профсоюзных организаций в негосударственном секторе экономики. Гродненским обкомом созданы и зарегистрированы четыре новые профсоюзные организации. Работа продолжается, но зачастую усилия профсоюзного актива остаются безрезультатными, так как многие сторонние организации не идут на контакт в этом вопросе. По мнению Анатолия Пукача, требуется доработка нормативных документов отраслевого профсоюза, связанная с новыми веяниями времени.

Эту же тему продолжил в своем выступлении Александр Микша, заместитель председателя Федерации профсоюзов Беларуси, ку-

рирующий со стороны ФПБ деятельность профсоюза работников потребительской кооперации. Он еще раз подчеркнул важность и своевременность проведения работы по созданию новых профсоюзных организаций, вовлечения большего количества работников в профсоюзное движение страны. Александр Микша отметил, что сейчас наступают времена, когда границы между отраслями стираются, и каждый профсоюз должен становиться более гибким и чутко реагировать на вызовы времени, тем более в случаях стабильного ежегодного уменьшения количества членов профсоюза, которое наблюдается и в профсоюзе работников потребительской кооперации.

Не менее важные вопросы поднял в своем выступлении перед участниками профсоюзного пленума председатель Правления Белкоопсоюза Валерий Иванов. По его мнению, выполнение обязательств и норм отраслевого Тарифного соглашения нанимателями совместно с профсоюзными организациями возможно при выполнении прогнозных показателей в системе, в первую очередь — розничного товарооборота.

— Задачи выполнены, к сожалению, на 90 процентов, ни один облпотребсоюз по розничному товарообороту не выйдет на уровень прошлого года. Мы должны выполнять все задачи, поставленные Правительством перед нашей отраслью, — отметил председатель Правления Белкоопсоюза.

Валерий Николаевич проанализировал причины отстающей динамики, и во многих случаях главными являются человеческий фактор, халатность и нерасторопность. Особое внимание руководитель кооперативной отрасли обратил на необходимость изменения системы работы торговли, придания ей эффективности и привлекательности. А эта возможность находится в руках самих работников, в стремлении что-то изменить в лучшую сторону на своем рабочем месте, в проведении реформ. Валерий Иванов обратился ко всем присутствующим с конкретным посылом: «Делать в своей работе то, что требует время».

В ходе обсуждения участники утвердили проект постановления пленума, сконцентрировав внимание на основных задачах в 2018 году, а также приняли ряд организационных решений, связанных с кооптацией в выборные профсоюзные органы.

**Ирина ДОЛЖЕВСКАЯ, заведующий организационным отделом Республиканского комитета профсоюза**

Не стало Раисы Петровны ФЕДОРЦОВОЙ. В это трудно поверить. Ушла целая эпоха в жизни Минского кооперативного техникума, колледжа.

Для коллектива это скорбное событие.

Жизнь Раисы Петровны — отражение истории страны.

Родилась Раиса Петровна 27 марта 1938 г. в г. Дубровно на Витебщине. Отец ушел на фронт и погиб в 1942 г. В трудное послевоенное время Раиса Петровна окончила с отличием Гомельский кооперативный техникум, затем Львовский торгово-экономический институт, став товароведом. По направлению работала в Буйнакском кооперативном техникуме и навсегда связала свою судьбу с педагогической деятельностью. Еще был окончен с отличием педфак Московского кооперативного института Центросоюза. С 1965 года Раиса Петровна 46 лет работала в Минском кооперативном техникуме, колледже. Заведующая методическим кабинетом, председатель цикловой комиссии, руководитель педагогической практики студентов Московского кооперативного института, автор многих пособий и публикаций; больше 20 лет — организатор курсов повышения квалификации руководителей и специалистов потребительской кооперации, преподаватель высшей категории — она с блеском справлялась со всеми многообразными обязанностями, была примером трудолюбия, ответственности, творческого отношения к делу.

В памяти тысячи выпускников живет чувство огромного уважения к ней, Учителю с большой буквы. Мудрая женщина, прекрасный организатор, педагог от Бога, она своим отношением к людям, работе создавала вокруг себя атмосферу доверительности и душевного тепла; умела в каждом учащемся, коллеге-педагоге раскрыть лучшие стороны его внутреннего мира.

Государством и обществом по достоинству оценен весомый вклад Раисы Петровны в дело образования. Отличник советской потребительской кооперации, «Выдатнік адукацыі», она награждена почетными грамотами различных ведомств, ее имя занесено в Книгу почета Белорусского союза потребительских обществ.

Мы, работники и ветераны Минского филиала Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации, скорбим по поводу кончины Раисы Петровны и выражаем глубокое соболезнование ее родным и близким.

Память о Раисе Петровне ФЕДОРЦОВОЙ будет жить в наших сердцах.

Коллектив Минского филиала учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации»

**КОММЕНТАРИЙ**

## Надежды, подкрепленные расчетами

**В**вод новых мощностей и модернизация предприятий вкпе с финансовой стабилизацией создают в Беларуси хороший фундамент для экономического роста в 2018-м и последующих годах. Укрепляют его рост экспорта и внутреннего спроса, а также соглашения с Россией в нефтегазовой сфере. О надеждах, подкрепленных расчетами, на этой неделе заявили и представители Совета Министров Беларуси, и исполнительный совет Международного валютного фонда.

Об устойчивости ситуации говорит близкая по своей позитивности тональность оценок. Действительно, исполнительный совет Международного валютного фонда (МВФ) сообщил на сайте фонда, что за-

вершен очередной раунд консультаций с Беларусью. Как говорится в сообщении, «экономика Беларуси восстанавливается после двух лет рецессии в результате более эффективных мер экономической политики, благоприятных внешних условий и более активного внутреннего спроса. В третьем квартале 2017 года экономика выросла на 1,7% относительно того же периода предыдущего года вследствие роста потребления домашних хозяйств и увеличения инвестиций». Рост экспорта услуг и политика в сфере обменного курса улучшили платежный баланс страны. Помогли также заключенные в 2017 году соглашения с Россией в сферах энергетики и финансирования, а также успешное размещение еврооблигаций. Целый ряд причин повлиял на заметное снижение уровня инфляции в этом году. Приветствуя такое улучшение за последние 2,5 года, МВФ обратил внимание на необходимость усилий по структур-

ной перестройке экономики. В частности, этот момент можно использовать для преобразований в реальном секторе, особенно на госпредприятии. Среди иных рекомендаций — более жесткий курс в налогово-бюджетной политике на 2018 год и пункт, в котором всегда есть единство мнений: повышение зарплат должно идти с ростом производительности труда.

Тем временем на совместном заседании двух палат Парламента 20 декабря не только приняли на 2018 год бюджет, где доходы уверенно превышают расходы. Заместитель Премьер-министра Владимир Семашко заявил, что Беларусь и Россия договорились по поставкам нефти на перспективу: «Полтора года были непростые переговоры. По нефти мы получили гарантии по поставкам 24 млн тонн ежегодно. Это позволит полностью загрузить белорусские заводы нефтью и обеспечить их нормальную работу».

Но обеспеченность сырьем не даст

эффект без модернизации нефтеперерабатывающих заводов (НПЗ). Выход на проектную мощность новых комплексов в Новополоцке намечен к середине 2020 года. В Мозыре — к середине 2019-го. Как сообщил заместитель Премьер-министра, в результате ОАО «Нафтан» и «Мозырский НПЗ» получат мощностные по переработке 12 млн тонн нефти в год каждое. При этом они обеспечат глубину переработки не ниже 90% и выход светлых продуктов не менее 70%. «Это высший пилотаж в нефтепереработке, — заметил Владимир Семашко. — Если бы сегодня модернизация была завершена, то она давала бы 50—60 долларов добавочной прибыли на каждой тонне. Для сравнения: чтобы заводу работать, обслуживать кредиты, достаточно иметь прибыль 30—35 долларов на тонне». Модернизация «Нафтана» оценивается в 1,6 млрд долларов, а Мозырского НПЗ — в 1,7 млрд. Цена вопроса высока, но дело того стоит. Это усилит позиции в конкуренции на внешних рынках с компаниями из других стран. Прежде всего из России, где идет тоже ускоренная модернизация отрасли.

**Андрей ВАСИЛЬЧЕНКО**

**ПО ПОВОДУ**

**(Окончание.  
Начало на стр. 1)**

Замечу, что многие из них были в своей бывшей альма-матер среди почетных гостей на юбилейных торжествах.

— Сегодня у вас двойной праздник, — подчеркнул, обращаясь к участникам, председатель Правления Белкоопсоюза Валерий Иванов. — В 2017 году Минский торговый колледж стал филиалом Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации и отмечает 60-летний юбилей учебного заведения.

Среди причин интегрирования колледжа в систему высшего образования Валерий Николаевич выдвинул его месторасположение в столице, прекрасную материально-техническую базу, наличие высококвалифицированных преподавательских кадров. Председатель Правления Белкоопсоюза лично знаком с многими выпускниками, для которых полученные здесь базовые знания стали своеобразным трамплином в продвижении по служебной лестнице. По словам Валерия Иванова, учреждение образования потребкооперации занимает ведущие позиции на рынке образовательных услуг среди столичных средних специальных учебных заведений, что само по себе приятно, но также подтверждает его высокое реноме в деле подготовки востребованных специалистов. За прошедшее время диплом об окончании получили более 40 тысяч человек. Конечно, у каждого из них по-разному сложилась судьба, но все они благодарны за обретенные здесь знания. Поэтому, констатировал председатель Правления Белкоопсоюза, нет даже мысли о том, чтобы упразднить ведомственные учебные заведения. Подобные слухи, по его мнению, распространяют конкуренты, но ничего у них не получится. К тому же Глава государства обратил внимание на необходимость поддерживать и развивать ведомственные учреждения образования и в кооперативном ведомстве восприняли эту установку как руководство к действию.

Валерий Иванов поздравил участников юбилейных торжеств с наступающим Новым годом и вручил награды Белкоопсоюза. Знака «Отличник потребительской кооперации Беларуси» удостоены директор Минского филиала Галина Лагунова, библиотекарь Тамара Янковец, бухгалтер Галина Коротких. Нагрудным знаком «30 гадоў працоўнай дзейнасці ў спажывецкай кааперацыі» награждена кладовщик Людмила Савченко, грамотой Белкоопсоюза — заведующий кабинетом-музеем Алевтина Самуль, заместитель главного бухгалтера Ирина Степина. Благодарность Белкоопсоюза объявлена заведующему дневным отделением № 2 Марии Палещук. Ну а подарок всему коллективу Минского филиала от Правления Белкоопсоюза — пять ноутбук, которые, можно не сомневаясь, очень даже пригодятся в учебном процессе.

На сцене актового зала учебного заведения — выпускник, министр антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь Владимир Колтович. Владимир Васильевич поделился воспоминаниями, когда во время учебы впервые выступал на этой сцене в 1981 году на конкурсе «Алло, мы ищем таланты», исполнив дуэтом песню, в которой были такие строчки: «Атланты держат небо...» Пятнадцатилетним паренком приехал он сюда за знаниями и одновременно учился жить, общаться и уважать людей. Причем полученные когда-то знания по товароведению продовольственных товаров, организации торговли были настолько системными и основательными, что даже теперь, уже в ранге министра, нередко в случае необходимости приходится к ним обращаться. Согласитесь, такая оценка качества подготовки специалистов в колледже из уст руководителя одного из ведущих в республике министерств дорожного стоит.

После просмотра на установленном в актовом зале больших экранов видеоряда о много-



Альма-матер гостеприимно встречала своих бывших питомцев и многочисленных почетных гостей.

# Альма-матер собирает друзей



Подарок «со значением» от выпускника колледжа, председателя правления Любанского райпо Николая КОРБУТА.



Ректор Белорусского торгово-экономического университета потребительской кооперации Светлана ЛЕБЕДЕВА убеждена, что создание образовательного кластера на базе Минского торгового колледжа Белкоопсоюза будет способствовать повышению качества подготовки специалистов.



Владимир КОЛТОВИЧ впервые переступил порог учебного заведения пятнадцатилетним паренком, а теперь он прибыл сюда на юбилейные торжества уже в статусе министра антимонопольного регулирования и торговли.

летней истории учебного заведения слово для поздравления было предоставлено депутату Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Валерию Бородене.

— Пройден большой путь от училища до вуза. Сейчас перед вами стоят новые задачи: выпустить тех, кто получает среднее специальное образование, и интегрироваться в высшее образование, — отметил

под впечатлением от видеоряда Валерий Анатольевич. — Философия потребкооперации в сочетании бизнеса с социальными функциями по-прежнему остается актуальной.

По глубокому убеждению представителя законодательной власти, когда сегодня говорят о торговых сетях, первым должен называться Белкоопсоюз. А это уже задача среднего специального и высшего образования. Аналогичного мнения придержи-

вается и выпускник учебного заведения, управляющая делами Минского городского исполнительного комитета Анна Мательская. Она вручила грамоту Мингорисполкома, которой награждена методист филиала, преподаватель высшей категории Анна Шеремет. С пожеланиями, чтобы филиал был всегда во всех отношениях переломным, а конкурс в него самым высоким, к участникам торжества обратился глава администрации Заводского района города Минска Александр Дорохович и, как водится, передал подарок директору Галине Лагуновой. Почетной грамотой администрации Заводского района награждены преподаватель высшей категории, председатель первичной организации общественного объединения «Белая Русь» Наталья Ковалевская и преподаватель высшей категории Владимир Турлай. Креативных и инициативных студентов

— мы сила! — подчеркнула ректор БТЭУ Светлана Николаевна преподнесла подарок — множительную технику, которая, по ее словам, «будет хорошим дополнением к ноутбукам Белкоопсоюза». Кроме того, почетной грамотой учреждения образования «Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации» награждена заместитель директора филиала по воспитательной работе, кандидат философских наук, доцент Ольга Мижевич.

В этот день не было недостатка в поздравлениях в адрес юбиляров. Их, в частности, приветствовали руководители столичных и системы потребкооперации средних специальных учреждений образования, заказчики кадров — председатели правлений Логойского и Любанского райпо, выпускники колледжа Ирина Параневич и Николай Корбут, заместитель генерального директора УП «Белкоопвнешторг Белкоопсоюза» Светлана Субботина, директора унитарных предприятий Белкоопсоюза «Завод Белкооппрогресс» и «Поречье» Дмитрий Шупенько и Владимир Шибко, начальник региональной дирекции по городу Минску Белагропромбанка Алла Сычевская, директор ОАО «ГУМ», выпускник

учебного заведения Николая Карачун, заместитель директора ТКУП «Универмаг Беларусь» Елена Захаренко. Большая группа сотрудников удостоена наград учреждения образования. Их вручила директор Галина Лагунова, которая когда-то тоже постигала здесь знания, а теперь сама руководит филиалом.

Хозяева подготовили для гостей большую концертную программу. Последним же аккордом юбилейных торжеств стал общий снимок на память о встрече в стенах альма-матер.

Александр РУДИЦКИЙ  
Фото Юрия МОЗОЛЕВСКОГО



Хозяева подготовили для участников торжества большую концертную программу.



Поздравления юбилярам от директорского корпуса учреждений образования потребительской кооперации.

**КУЛИНАРНЫЙ МАСТЕР-КЛАСС**

# Накрываем новогодний стол

Новогодний стол — один из символов праздника! Следующий год — это год Желтой Земляной Собаки — требует в декорировании следующих цветов: коричневый, желтый, белый и оранжевый, также эти цвета можно разбавлять другими оттенками. Помимо основных праздничных блюд, украшение новогоднего стола 2018 года должно включать в себя различные декоративные предметы. Это

могут быть яркие свечи, статуэтки, специальные композиции из игрушек и еловых веточек, елочных шаров, гирлянд и др. Также в центре стола можно разместить основное блюдо. Традиции гласят, что если в центре стола поставить хрустальную вазу, наполненную водой, это избавит вас от отрицательной энергетики и будет способствовать привлечению удачи в ваш дом в новом году.



Коллаж: Николай ГИРТЕЛЯ

Праздничный стол покрываем нарядной скатертью в белых или нежно-желтых тонах. Крайне важно правильно подобрать ее размер, чтобы скатерть не выходила за пределы стола на 20–30 см, также на столе можно разместить скатерть-дорожку. Для того чтобы подчеркнуть изысканный стиль праздничного стола, для украшения используем красивые салфетки новогодней тематики. Можно взять одноцветные салфетки, но сложить их в необычную форму, свернуть в трубочку и перевязать яркими ленточками или использовать декоративные держатели для салфеток. Желательно, чтобы все элементы декора соответствовали единому стилю.

Важный момент — это посуда. Можно сервировать стол при помощи сервиза и тематических тарелок с символикой Нового года. Первой ставится столовая тарелка, сверху — закусовая. Нож кладется справа, вилка — слева от тарелок. На краю ножа ставятся фужеры, рюмки или бокалы в зависимости от того, что будут употреблять ваши гости. Не забывайте о том, что вашим гостям могут понадобиться специи, поэтому размещать их необходимо так, чтобы каждому человеку было удобно дотянуться. Обязательно должны присутствовать холодные закуски, соусы для горячих блюд, а также нарезка из фруктов.

Приятным сюрпризом для гостей будут заранее приготовлен-

ные небольшие подарки. Лучше их сложить в мешок под елкой. В разгар веселья каждый гость может вытянуть из мешка подарок от Деда Мороза. Надеюсь, что выбранный стиль оформленного вами праздничного стола на Новый год и новогодние блюда не оставят равнодушным ни вас, ни ваших гостей!

Хозяйка заранее продумывает новогоднее меню и готовит что-то свое, оригинальное. Например:

## Утка, фаршированная яблоками

Для приготовления блюда вам понадобится: утка — 1 тушка, зеленые несладкие яблоки — 3 штуки (лучше всего антоновка), половинка лимона, сметана — 80 г, специи — соль, корица, перец по вкусу.

Обработанную тушку утки натереть перцем и солью. Яблоки от кожуры можно не очищать, только удалить сердцевину, нарезать на кубики, половинку лимона — колечками. Внутри утки уложить яблоки. Зубочистками закрыть отверстие. Снаружи утку обмазать сметаной. Положить на противень грудкой вниз и запекать пару часов, готовность мяса проверять прокалыванием тушки — сок станет прозрачным. Когда вам кажется, что утка готова, ее нужно довести еще минут пятнадцать под фольгой до готовности. На стол готовое блюдо можно подавать целиком!

## Запеченная буженина

Для приготовления блюда вам понадобится: свинина — 1,5 кг мякоти, морковь — 1 шт., чеснок — 1 головка. Специи по вкусу: соль, мускатный орех, перец, кунжут — 1 упаковка (примерно 50 г).

Мясо промыть, зачистить, просушить. Морковь и чеснок очищаются и нарезаются тонкими брусочками. На мякоти мяса длинным ножом проделываем тонкие надрезы. В полученные отверстия шпигуем кусочки моркови с солью или чесноком. Начиненное мясо натираем специями. Обкручиваем кулинарной ниткой, чтобы мясо держало форму. Обваливаем в семенах кунжута и кладем на противень с высокими бортиками. Запекаем мясо при температуре не более чем 180 градусов от 1,5 до 2 часов. Выделившимся соком поливайте мясо каждые 20 минут.

Собака любит сытные мясные угощения, украшенные и поданные на праздничных блюдах.

Предложите гостям соусы, заправки, несколько видов хлеба. Новый, 2018 год должен быть сытным, жирным и калорийным. Постарайтесь сделать нарезку из разных мясных копченостей: салями, ветчина, хамон, бастурма, вяленая куриная грудка и другие виды.

С наступающим Новым годом!  
**Ирина ЖИГАЛКО, главный технолог отдела общественного питания Белкоопсоюза**

**ЮРИДИЧЕСКИЙ ПРАКТИКУМ**


Ведущая рубрики —  
 начальник  
 юридического отдела  
 Белкоопсоюза  
**Наталья ШНИГИР**

## С учетом финансовых возможностей и обеспечения сохранности материальных ценностей

**Вправе ли торговые объекты организаций потребительской кооперации осуществлять розничную торговлю без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов?**

**ЗАЙЦЕВА М.И., г. Речица**

Подпунктом 2.2 пункта 2 постановления Совета Министров Республики Беларусь, Национального банка Республики Беларусь от 06.07.2011 № 924/16 (в редакции от 31.07.2017) установлено, что юридические лица с 1 июля 2018 года при продаже товаров обязаны принимать наличные денежные средства со встроенным кассовым оборудованием с установленным средством контроля налоговых органов либо со средством контроля налоговых органов.

Согласно пункту 31 Положения о порядке использования кассового оборудования, утвержденного данным постановлением (далее — Положение), юридические лица вправе принимать наличные денежные средства при продаже товаров без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов в указанных в Положении случаях. В частности, разрешается осуществление розничной торговли товарами в торговых объектах системы потребительской кооперации, расположенных в сельских населенных пунктах, в которых продажу товаров осуществляет один продавец (подп. 31.1 Положения).

Согласно пункту 32 Положения юридические лица, осуществляющие прием наличных денежных средств при продаже товаров без применения кассового оборудования и платежных терминалов в случаях, предусмотренных в подпункте 31.1 (если стоимость единицы продаваемого непродуктового товара составляет либо превышает одну базовую величину), оформляют в соответствии с законодательством каждый факт приема наличных денежных средств документом с определенной степенью защиты, информация об изготовлении и реализации бланка которого включена в электронный банк данных бланков документов и документов с определенной степенью защиты и печатной продукции.

В соответствии с пунктом 33 Положения прием наличных денежных средств при продаже товаров в случае, указанном в подпункте 31.1 (за исключением реализации непродуктового товара, стоимость единицы которого составляет либо превышает одну базовую величину), осуществляется с отражением в приходных кассовых ордерах по окончании рабочего дня (смены), иного периода, определяемого юридическим лицом, но не реже чем один раз в семь дней, общей суммой выручки за рабочий день (смену), иной период, определяемый юридическим лицом, но не реже чем один раз в семь дней.

Порядок приема наличных денежных средств, предус-

мотренный в части первой настоящего пункта, не освобождает продавца от выдачи по требованию покупателя документа, подтверждающего факт приобретения товара.

Относительно оформления возврата товара следует иметь в виду, что покупатель вправе в течение четырнадцати дней с момента передачи ему непродуктового товара вернуть товар надлежащего качества или обменять его на аналогичный товар, произведенный в случае разницы в цене необходимый перерасчет с продавцом. Требование покупателя об обмене либо возврате товара подлежит удовлетворению, если товар не был в употреблении, сохранены его потребительские свойства и имеются доказательства приобретения его у данного продавца (п. 1 ст. 472 Гражданского кодекса, пп. 1, 2 ст. 28 Закона «О защите прав потребителей», далее — Закон). При возврате покупателем товара надлежащего качества его требование о возврате уплаченной за товар денежной суммы подлежит удовлетворению продавцом незамедлительно (п. 4 ст. 28 Закона).

Согласно статье 1 Закона документом, подтверждающим факт приобретения товара, является кассовый (товарный) чек либо квитанция к приходному кассовому ордеру, квитанция к отрывному талону, надлежащим образом оформленный технический паспорт, инструкция по эксплуатации, руководство пользователя, иной документ, содержащий сведения о наименовании товара, его стоимости, дате приобретения товара, продавце, оформленный в порядке, утверждаемом Министерством антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь, если иной порядок не предусмотрен нормативными правовыми актами Президента Республики Беларусь.

Отсутствие у потребителя документа, подтверждающего факт приобретения товара, не является основанием для отказа в удовлетворении его требований.

Для подтверждения факта приобретения товара могут использоваться свидетельские показания, элементы потребительской тары (упаковки), на которых имеются отметки, подтверждающие, что приобретение товара осуществлялось у данного продавца, а также документы и другие средства доказывания, указывающие на приобретение товара у данного продавца (ст. 20 Закона).

Таким образом, законодательством предусмотрена возможность осуществления розничной торговли товарами в торговых объектах системы потребительской кооперации, расположенных в сельских населенных пунктах, в которых продажу товаров осуществляет один продавец, без применения кассового оборудования и (или) платежных терминалов при соблюдении вышеуказанного порядка приема денежных средств. Однако окончательное решение о замене кассового оборудования либо работе без него следует принимать с учетом финансовых возможностей организации потребительской кооперации, обеспечения сохранности вверенных материальных ценностей в соответствии с локальными нормативными правовыми актами.

## Уважаемая редакция газеты «Вести потребкооперации»!

Хочу выразить вам огромную благодарность за содержательную, интересную газету. Я хоть и не работница потребкооперации, но читаю вашу газету от корки до корки. Мой зять работает в строительной организации райпо и уже несколько лет выписывает эту газету. А я ожидаю с нетерпением пятницу, когда возьму ее в руки. Я знаю, что любая, даже самая маленькая заметка может оказаться интересной для читателя, и уверена, каждый ваш читатель найдет то, что ему очень важно. А для руководства райпо она является настольной книгой для перенятия опыта работы лучших кооператоров республики. Взять хотя бы рубрику «Усадьба», страничку для сельчан и горожан. У нас есть общественное объединение ветеранов педагогического труда по овощеводству «Собеседница», где мы делимся опытом работы по выращиванию овощей и фруктов. Вот здесь-то мы используем ваши советы. А также о вкусной и здоровой пище, поэтическую страничку «На крыльях Пегаса». Замечательные стихи читате-

лей мы используем для подбора репертуара кружков художественной самодеятельности. Ни в одной газете я не встречала такую крупным шрифтом напечатанную программу телепередач на неделю, да еще и с кратким содержанием кинофильмов.

В общем, можно бесконечно перечислять достоинства вашей газеты. Пожелания газете — дальнейшего развития, покорения всех творческих высот, новых побед на информационном поле, рекордных тиражей, вдохновения, процветания. Пусть газета остается такой же молодой и востребованной!

Поздравляю весь коллектив редакции с наступающим Новым годом и Рождеством Христовым!

Желаю вам крепкого здоровья, счастья, творческих успехов.

С уважением к вам и благодарностью  
**Тамара Дмитриевна ДЕДКОВА,**  
 ветеран культуры  
 и педагогического труда,  
 г.п. Лиозно



(25 декабря — 31 декабря)

# ПРОГРАММА ТЕЛЕПЕРЕДАЧ НА НЕДЕЛЮ

## ПОНЕДЕЛЬНИК, 25 декабря

### «БЕЛАРУСЬ 1»

07:00 Слово Митрополита Тадеуша Кондрусевича на Рождество Христово  
07:10 «Вьюга». Х/ф 12+  
09:00, 12:00, 15:00 Новости  
09:10 «Главный эфир»  
10:20, 12:10 «Поговори со мною о любви». Х/ф 12+  
13:55, 15:10 «Снежный Ангел». Х/ф 12+  
16:20 «Новогодний рейс». Х/ф 12+  
21:00 «Панорама»  
21:45 «Перекрестки». Х/ф 12+

### ОНТ

07:00, 09:00, 16:00, 20:30 «Наши новости»  
07:10 «Не может быть!». Х/ф 12+  
08:55 «Удача в придачу!». Дневник 12+  
09:10 «Про Красную Шапочку». Х/ф 6+  
11:40 «Обыкновенное чудо». Х/ф 12+  
14:25 «Новогодний калейдоскоп» 6+  
14:45, 16:15 «Все, что нам нужно». Т/с 12+  
19:00 «Лучше всех!» 6+  
21:05 Юбилейный вечер Александра Зацепина 12+  
23:00 «Страна чудес». Х/ф 12+  
00:30 «Улица полна неожиданностей». Х/ф 12+

### «БЕЛАРУСЬ 2»

07:00 «Белый плен». Х/ф 12+  
08:55, 19:05, 22:05 «Телебарометр»  
09:30 «Копейка в копейку» 12+  
10:10 «Сыграй меня, если сможешь» 12+  
10:50 «Камень, ножницы, бумага» 16+

11:35 «Кунг-фу Панда: захватывающие легенды». Т/с 12+  
12:50 «Алиса в Стране чудес». Х/ф 12+  
14:45 «Алиса в Зазеркалье». Х/ф 6+  
16:45 Семейный фильм «Спасти мистера Бэнкса» 12+  
19:15 «Суперлото»  
20:10 «Свадьба вслепую» 16+  
22:00 «Кено»  
22:40 «Их перепутали в роддоме». Т/с 16+  
23:40 «Мир наизнанку». Трэвел-шоу 16+

### СТВ

06:55 «Николай Гусовский: рожденный заново»  
07:40 «Французск Скарына». Х/ф  
08:15 «Неделя»  
09:10 «Большой завтрак» с Ириной Ромбальской. Рождественский выпуск 12+  
09:50 «Полицейский из Беверли-Хиллз». Х/ф 12+  
11:40 «Полицейский из Беверли-Хиллз-2». Х/ф 12+  
13:30, 16:30, 19:30 «24 часа»  
13:40, 16:40 «Всем по котыку» 16+  
14:05 «Полицейский из Беверли-Хиллз-3». Х/ф 12+  
15:50 «Большой город»  
17:00 «Покровские ворота». Х/ф 12+  
20:00 «СТВ-спорт»  
20:05 «Звезда эпохи». 12+  
21:35 «Выкрутасы». Х/ф 12+  
Режиссер Леван Габриадзе.  
В ролях: Константин Хабенский, Милла Йовович, Иван Ургант, Сергей Гармаш и др.



Слава Колотилев, простой школьный учитель из сонного приморского городка с небанальным названием Пальчики, приехал покорять Москву с рукописью романа в руках, а покорила... красавицу Надю. Уже близится свадьба, ресторан заказан и гости приглашены, но цепкие Пальчики не дают Славе вырваться к суженой, подстраивая череду непреодолимых обстоятельств. Вот и приходится Славе выкручиваться, рассказывая Наде по телефону подробности о страшных происшествиях и катастрофах. А в далекой Москве в это время Надя отбивает атаки своего бывшего ухажера Дани, готового пойти на любые выкрутасы, лишь бы вернуть себе невесту...

23:20 Концерт Шарля Азнавура 16+  
«БЕЛАРУСЬ 3»  
07:30 «Размовы пра духоўнае»  
07:40, 15:25, 20:15 «Калейдаскоп». Навіны культуры  
07:55, 15:40, 20:30 «Гэты дзень»  
08:00 «Рыжы, сумленны, закаханы» М/ф [СТ] 6+

10:30 «Беларуская кухня». Груца парадзюкоўска  
11:00 «Вялікі перапынак». Т/с 12+  
15:45 «Наперад у мінулае»  
16:15 Пасланне і блаславенне «Граду і Свету» з Ватыкана з удзелам Папы Рымскага Францыска  
17:00 «Камертон». Мітрапаліт Тадэвуш Кандрусевіч  
17:25 «Сірата казанская». М/ф 12+  
18:50 «Закаханы па ўласным жаданні». М/ф [СТ] 12+  
20:40 «Калыханка» 0+  
21:05 Валянцін Елізар'еў. Юбілейны канцэрт, прысвечаны 70-годдзю Майстра  
23:55 «Тэатр у дэталі». Спектакль Нацыянальнага акадэмічнага драматычнага тэатра імя М. Горкага «Па шчупаковым загадзе»

### РТР-БЕЛАРУСЬ

07:00 «Утро России»  
10:00 «Картина мира» с Юрием Козиятко  
10:55 Погода на неделю  
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести  
11:40 «Комната смеха» 16+  
12:30 «Что происходит»  
13:35 «Наше дело» 16+  
14:35 «О самом главном» 12+  
15:45 «60 минут» с Ольгой Скабеевой и Евгением Поповым  
17:35 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» 12+  
18:45 «Андрей Малахов. Прямой эфир» 16+

20:35 «Принцип Хабарова». Т/с 16+  
22:10 «Тайны следствия-17». Т/с 12+  
00:05 «Вечер с Владимиром Соловьевым»

### НТВ-БЕЛАРУСЬ

06:20 «Астропрогноз»  
06:25 «Адвокат». Т/с 16+  
08:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 «Сегодня»  
08:05 «Муслим Магомаев. Возвращение» 16+  
09:00 «Жди меня» 12+  
10:25, 13:25, 16:30 «Сердце ангела». Х/ф 16+  
19:40 «Ленинград 46». Т/с 16+  
23:05 «Итоги дня»  
23:35 «Версия». Т/с 16+

### «МИР»

06:00 «Идеальное Рождество». Х/ф 16+  
07:00 «Любимые актеры» 12+  
07:30 «Доброе утро, мир!» 16+  
08:35 «Нет проблем» 16+  
10:00, 13:15 «Начать сначала. Марта». Т/с 12+  
13:00, 16:00, 19:00 Новости (бегущая строка)  
14:00 «Дела семейные с Еленой Дмитриевой» 16+  
15:00, 03:30 «Дела семейные. Новые истории» 16+  
16:15, 17:10, 18:05, 04:25 «Возвращение Мухтара — 2». Т/с 16+  
19:20 «Гаишники-2». Т/с 16+  
23:35 «Любовь с первого вдоха». Х/ф 16+  
01:35 «Мимино». Х/ф 16+

## ВТОРНИК, 26 декабря

### «БЕЛАРУСЬ 1»

06:00, 07:20, 08:15 «Доброе утро, Беларусь!»  
07:00, 09:00, 12:00, 13:00, 15:00, 17:00, 19:00, 00:40 Новости  
07:05, 08:05 Новости экономики  
07:10, 08:10, 18:15, 00:20 «Зона Х» 16+  
08:00 Новости (с сурдопереводом)  
09:10 «Наступит рассвет». Х/ф 16+  
10:55, 12:10, 18:35, 19:20 «Жемчуга». Х/ф 16+  
13:10 «Детский доктор» [СТ]  
13:45 «День в большом городе»  
14:45, 15:25 «Райское место». Х/ф 16+  
15:15, 18:00 Новости региона  
17:05 «Белорусское времечко»  
21:00 «Панорама»  
21:50 Специальный репортаж Агентства телевизионных новостей 12+  
22:10 «След». Т/с 16+  
00:00 «Сфера интересов»  
01:00 «День спорта»

### ОНТ

06:00, 06:30, 07:30, 08:30, 11:00, 13:00, 16:00, 20:30 «Наши новости»  
06:10, 07:10, 08:10 «Наше утро»  
07:00, 08:00, 09:00, 18:00 «Наши новости» (с субтитрами)  
09:10 «Сергей Бодров. «В чем сила, брат?» 12+  
10:00 «Жить здорово!» 12+  
11:10 «Модный приговор» 12+  
12:20, 13:10, 19:00 «Пусть говорят» 16+  
13:55 «Смак» 12+  
14:55, 00:10 «Мужское/Женское» 16+  
16:20 «Обратный отсчет». «Парфюм советовски, или Тайна «Красной Москвы» 12+  
16:55 «На самом деле» 16+

18:20 «Контрольная закупка» 12+  
18:55 «Удача в придачу!». Дневник 12+  
20:00 «Время»  
21:05 «Серебряный бор». Т/с 16+  
23:15 «Вечерний Ургант» 16+  
23:55 «Ночные новости»

### «БЕЛАРУСЬ 2»

07:00 «Телеутро» 12+  
09:00, 19:00 «Телебарометр»  
09:05, 17:05 «Женщины в черном». Т/с 16+  
10:55, 22:05 «Богиня шопинга» 16+  
11:25, 22:35 «Когда мы дома». Скетчком 16+  
12:00, 21:10 «Папа сможет?» 16+  
12:50, 19:05 «Американский жених» 16+  
14:00 «Битва салонов» 16+  
15:10, 23:05 «Их перепутали в роддоме». Т/с 16+  
16:15, 00:00 «Ничего себе ньюз» 12+  
16:20 «Пин-код»  
20:10 «Барышня-крестьянка» 16+  
22:00 «Спортлото 6 из 49», «Кено»  
00:05 «Пин-код» 12+

### СТВ

06:00, 07:30, 10:30, 13:30, 16:30, 19:30, 22:30 «24 часа»  
06:10, 07:45 «Утро» 6+  
07:40, 20:10, 23:00 «СТВ-спорт»  
08:30, 00:55 «Невероятное перемещение». Х/ф 0+  
10:10 «Водить по-русски» 16+  
10:40 «Залатая калекцыя беларускай песні». Мінск  
13:50 Кулинарное шоу «Большая удача» 16+  
14:40 «Выкрутасы». Х/ф 12+  
16:50 «Центральный регион»  
17:25 «Минщина»  
17:35 «Новогодний переполох». Т/с 12+

18:35 «Как устроена Вселенная» с Константином Хабенским 16+  
20:00 «Столичные подробности»  
20:15 «Доброе утро». Х/ф 12+  
22:10 «Смотреть всем!» 16+  
23:05 «Автопанорама» 12+  
23:25 «Зимний вечер в Гаграх». Х/ф 12+



Режиссер Карен Шахназаров. В ролях: Евгений Евстигнеев, Александр Панкратов-Черный и др. Стремительный ритм, виртуозная и озорная импровизация — вот что такое чечетка. Главный герой фильма, некогда знаменитый чечеточник, кумир публики, живет ныне скромно и незаметно. Он репетитор танцев в эстрадном коллективе, где блещут иные звезды... И вдруг все меняется: к старому артисту словно возвращается молодость. Так подействовала на него встреча с несколько странным молодым человеком, который пришел со сломанной ногой и попросил, чтобы его ни много ни мало научили «бить степ»...

### «БЕЛАРУСЬ 3»

07:00 «Дабаранак»  
07:35, 12:20 «Беларуская кухня». Куханы

08:05, 12:00, 20:00 «Калейдаскоп». Навіны культуры  
08:20, 12:15, 15:25 «Гэты дзень»  
08:25, 18:30 «Зімовая вішня». Т/с 12+  
09:20, 13:45 «Песні навагодніх начэй». 30-я гады  
09:50 «Святло далёкай зоркі»  
10:20 «Пацалунак Сакрата». Т/с [СТ] 16+  
12:50 «Наперад у мінулае»  
13:20 «Я хачу гэта ўбачыць!» Полацк 6+  
14:15 «Навагоднія вечары ў Маладзечне». Уладзімір Александровіч і яго сябры  
15:30 «Раследаванні камісара Мегрэ». Канавод з баржы «Провидение» 16+  
17:05, 21:05 «Мітусня». М/ф 12+  
19:30 «Ваша лато», «Пяцёрка»  
20:15 «Беларуская кухня». Зуцы  
20:40 «Калыханка» 0+  
22:35 «Люблю і памятаю». Кінарэжысёр Уладзімір Корш-Саблін  
23:10 «Залаты шлягер — 2017». Сусветныя хіты. Квенцін Мур (ЗША)

### РТР-БЕЛАРУСЬ

07:00 «Утро России»  
11:00, 14:00, 17:00, 20:00 Вести  
11:40, 22:30, 23:10 «Тайны следствия-17». Т/с 12+  
13:50, 16:50, 19:50, 23:00 Новости-Беларусь  
14:35 «О самом главном» 12+  
15:45 «60 минут» с Ольгой Скабеевой и Евгением Поповым  
17:35 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» 12+  
18:45 «Андрей Малахов. Прямой эфир» 16+  
20:35 «Принцип Хабарова». Т/с 16+  
22:10 «Простые вопросы» с Егором Хрусталевым 12+

00:35 «Вечер с Владимиром Соловьевым»

### НТВ-БЕЛАРУСЬ

05:55 «Астропрогноз»  
06:00, 07:00, 08:00, 10:00, 13:00, 16:00, 19:00 «Сегодня»  
06:10, 07:05 «Деловое утро НТВ» 12+  
07:50, 08:05 «Возвращение Мухтара». Т/с 16+  
09:45 «За гранью» 16+  
10:25 «Подозреваются все». Х/ф 16+  
11:05 «Свидетели». Т/с 16+  
12:00 «Суд присяжных» 16+  
13:25, 18:25 Обзор. Чрезвычайное происшествие  
14:05 «Морские дьяволы. Смерч». Х/ф 16+  
16:35 «Ментовские войны». Т/с 16+  
19:40 «Ленинград 46». Т/с 16+  
23:10 «ЧП.бу»  
23:30 «Итоги дня»  
00:00 «Версия». Т/с 16+

### «МИР»

06:20 Мультфильм  
07:00 «Ой, мамочки!» 12+  
07:30 «Доброе утро, мир!» 16+  
08:35 «Нет проблем» 16+  
10:00, 13:15, 19:20 «Гаишники-2». Т/с 16+  
13:00, 16:00, 19:00 Новости (бегущая строка)  
14:00 «Дела семейные с Еленой Дмитриевой» 16+  
15:00, 03:45 «Дела семейные. Новые истории» 16+  
16:15, 17:10, 18:05, 04:40 «Возвращение Мухтара — 2». Т/с 16+  
23:20 «Посылка с Марса». Х/ф 12+  
01:45 «Любовь с первого вдоха». Х/ф 16+

**ЛЮДИ КООПЕРАЦИИ**

**В** примерах взаимной преданности человека и трудового коллектива — дыхание самой жизни. Постоянство в выборе, преемственность поколений, династии, в которых традиции ответственного отношения к делу передаются от родителей к детям, — все это свидетельство жизнеспособности — емкое и красноречивое. Команда мядельских кооператоров в этом отношении самый настоящий сплав молодости и опыта. А еще и любви — куда ж без нее!

**Университеты рабочего места**

В следующем году, а именно 1 июля, исполнится ровно 45 лет, как Татьяна Зверуго работает в системе потребкооперации. Все эти годы она посвятила непосредственно мядельской районной ко-



Татьяна и Дмитрий ЗВЕРУГО.

оперативной организации. Родилась в соседней Вилейке, после школы поступила в Молодечненский учетно-плановый техникум на специальность «бухгалтерский учет». По окончании учебы согласно распределению попала к мядельским кооператорам — бухгалтером оптовой базы. Как тогда казалось, ненадолго. Но гостеприимный и ценящий ответственных специалистов Мядель не отпустил. Встретила здесь юная Татьяна замечательный коллектив, а параллельно и любовь. Сложилась семья, родились дети. К сожалению, когда старшенькой Наташе было восемь, а младшенькому Диме три с половиной, стала вдовой. В этих непростых обстоятельствах именно в коллективе обрела настоящую опору.

Прибавлялось опыта — покорялись очередные ступеньки лестницы к вершинам профессионального мастерства. Стала заместителем старшего бухгалтера оптовой базы, потом ревизором. Три года Татьяна Семеновна работала заместителем главного бухгалтера райпо, а в феврале 2002-го возглавила сектор по контрольно-ревизионной работе. На каждом участке — свои задачи, но со всеми справлялась. Вот уже более 15 лет следит за сохранностью имущества и средств потребительского общества. Сегодня своей работой в потребкооперации Татьяна Семеновна искренне гордится:

— Какие бы оценки и мнения ни звучали в адрес потребкооперации, их я неизменно принимаю исключительно на свой счет, переживаю лично. Хотя уже по возрасту и пенсионер, даже в мыслях не отделяю себя от многотысячной армии белорусских кооператоров. Это, можно сказать, моя вторая семья. Между тем в первой ее семье, личной, подрастал сын. Незаметно для мамы в повседневных ее заботах и хлопотах Дима стал Дмитрием Ивановичем. Нынче ему уже 36. За плечами — учеба в вилейском профтехучилище № 124, служба в армии, заочное обучение в Борисовском политехническом колледже — филиале БНТУ. Сразу после армии пришел в потребкооперацию — по следам мамы. Как и она, начинал с работы на складе, правда стройматериалов, но не бухгалтером, а кладовщиком. Чуть позже открыл для себя другое направление — ремонт и обслуживание электрооборудования. Накопленный опыт и полученное образование позволили со временем сделать очередной шаг в развитии — нынче Дмитрий Иванович уже главный инженер-энергетик райпо.

Его работа — обеспечение надежного функционирования всех систем. Это и электроэнергия, и

водопровод, и сантехника. На объектах целыми днями. А территория района — будь здоров: от Мяделя до Будслава около полусотни километров, столько же от райцентра до Свири — в другую сторону. Словом, перемещаться приходится интенсивно. Бывает, и ночью нужно выехать, если вдруг стихия наломает дров или иная какая-то непредвиденность: без электроэнергии магазину оставаться нельзя никак.

Благо такой образ жизни находит понимание в кругу семьи. Супруга Дмитрий Татьяна работает медсестрой в центральной районной больнице: что такое экстренные случаи, знает не понаслышке. Подрастают двое деток: дочери Валерии уже десять, сыну Макару пять. Их папа и дома главный инженер: не так давно семья переехала в новую квартиру, и практически все необходимые работы — от отделочных до сантехнических — Дмитрий сделал собственноручно.

— Работая в райпо, можно научиться абсолютно всему, — отмечает Дмитрий. — Здесь приветствуется всесторонность знаний, навыков и умений.

**На все руки мастер**

Солитарен с Дмитрием Зверуго в этих вопросах и Николай Пястун — бригадир строительной бригады



Николай и Валерий ПЯСТУНЫ.

райпо. Сам он тоже, как говорится, и швец, и жнец. Жизнь заставила, но не жалуется.

— Слесарничая и плотничая, ставлю двери и окна, режу стекло, штукатурю, а еще могу и как каменщик, и как электрик, — перечисляет Николай Серафимович. И дополняет: — Никто специально ничему не обучал, все постигал сам — такой вот самоучка от природы.

Родом этот самородок из деревни Сватки, что неподалеку от Мяделя. Учился в украинском Краснодоне в горно-промышленном училище. Семья была большая — ездил туда к родственникам, получил профессию, полтора года отработал по специальности. Но родина позвала обратно. Вернулся и устроился к кооператорам. Эту дату помнит хорошо — 9 сентября 1966 года. Получается, в потребкооперации Николай Серафимович уже более полстолетия. За это время тепло своих рук — а пришел он сюда разнорабочим — этот действительно разносторонний работник подарил, без преувеличения, каждому объекту ставшего родным райпо.

В таком подходе к труду и постоянной нацеленности на достойный результат наверняка есть что-то по наследственной, так сказать, линии. И действительно: отец Серафим Мартинович большую часть жизни трудился прорабом в здешней же потребкооперации. В команде мядельских кооператоров работала бухгалтером некоторое время и сестра Мария, окончившая Молодечненский кооперативный техникум, но впоследствии перебравшаяся на родину супруга, в Россию.

В настоящее время славное дело Николая Серафимовича продолжает его сын Валерий. Он представитель уже третьего поколения Пястун, своими руками строивших на Мядельщине потребительскую кооперацию и

по сегодняшний день продолжающих обновлять построенное. Валерий — плотник, в райпо около 10 лет.

— Установить окна, двери, уложить плитку — это все мое, — говорит Валерий. — Тоже нигде этому не учился, но перед моими глазами живой пример того, как нужно работать.

Кстати, в строительной бригаде каждый работник на своем месте. Команда дружная, работают слаженно, без авралов и простоев. Руководит бригадой прораб, мастер своего дела Олег Садовский. Большие молодцы — Владимир Мехович, Сергей Шабович, Владимир Адамович. Недавно устроилась, но успела зарекомендовать себя как ответственный работник Марина Гринцевич.

**Дело Амура**

Свой трудовой путь в мядельской кооперативной организации Людмила Окуневич начинала продавцом. Было это 23 года назад. В магазин, где она работала, товары привозил такой же, как она сама, молодой водитель. Звали его Валерий. Разумеется, познакомились. А чуть позже чисто про и з в о д ственные отношения обрели красивую романтическую окраску: молодые люди поняли, что это судьба. Не так давно Людмила Владимировна и Валерий Рыташевич отметили 20-летие совместной жизни.

Каждый из них в потребкооперации оказался, к слову, тоже не случайно. Мама Людмилы работала в магазине деревни Лукьяновичи, а отец на Мядельском хлебозаводе — некогда одним из структурных подразделений местной потребкооперации. Там же, на хлебозаводе, около 35 лет проработала пекарем мама Валерия. Получается, два рода перекалялись и ранее, причем опять-таки в системе координат кооперативного хозяйства. И как тут не поверить в

судьбу? В семье Окуневич растет дочь Даша: уже окончила школу, поступила в Молодечненский медицинский колледж на фельдшера-акушера. И пусть ее выбор напрямую с потребкооперацией не связан, предполагает он такое же живое служение людям, как и жизненный путь ее родителей.

Что касается жизненного пути родителей, то в случае Валерия это и вправду в самом что ни на есть буквальном смысле слова путь. Работает он водителем уже более 25 лет. Шоферскую премудрость постигал в свирском профтехучилище № 207, затем два года шлифовал опыт в армейских условиях. Демобилизовавшись, устроился к кооператорам на автобазу. Как и в молодые годы, за рулем каждый день.

Людмила Владимировна окончила училище в Нарочи, а впоследствии заочно Молодечненский торгово-экономический колледж. Из продавцов жизненный путь привел



Людмила и Валерий ОКУНЕВИЧ.

ее на распределительные склады, где по настоящее время трудится оператором ЭВМ.

Валерий и Людмила благодарны потребкооперации не только за свой союз, но и за те условия, в которых они работают вот уже без малого полвека на двоих: коллектив — еще одна семья, в которой человек проводит около трети жизни.

**Виталий ЕФИМЕНКО**  
Фото автора

**Товар Неделю!**

**С 25 ПО 31 ДЕКАБРЯ**

**В магазинах потребительской кооперации**

<b>2<sup>52</sup></b> Только в мядельской районной кооперации Дыня свежая, 1кг	<b>2<sup>78</sup></b> Апельсин свежий, 1кг	<b>1<sup>21</sup></b> Горошек консервированный «Фермер», 450г
<b>1<sup>10</sup></b> Паштет шпротный «За Родину», 170г	<b>1<sup>84</sup></b> Только в мядельской районной кооперации Майонез «Свобода» оливковый, провансаль классический, 400г	<b>1<sup>35</sup></b> Только в мядельской районной кооперации Кетчуп «Торчин» к шашлыку, нежный, 300г
<b>2<sup>09</sup></b> Только в мядельской районной кооперации Сок «Сады Придонья» мультифруктовый, яблочный, яблочно-виноградный, 1л	<b>0<sup>92</sup></b> Вода минеральная «Дарида», 1,5л	<b>3<sup>86</sup></b> Чай «Лисья» Заварник пакетированный, 100пак.

Изображение товара может отличаться от оригинала. Акционное предложение действует при наличии товара в магазине.

Подписывайся на рассылку на сайте [rodnykut.by](http://rodnykut.by)

**Дорогие покупатели!**

**Спасибо, что выбираете нас!**

**Счастья и благополучия вам в наступающем году!**

**С 25 ПО 31 ДЕКАБРЯ**

<b>1<sup>46</sup></b> Зефир «Lefelle» со вкусом лимбурга, 230г	<b>1<sup>06</sup></b> Мармелад «Песнь ягод», 200г	<b>1<sup>20</sup></b> Печенье «Chitorio» с вишней и ванилью, 140г
<b>3<sup>34</sup></b> Только в мядельской районной кооперации Коржи для пирожков «Наполеон-черока», 360г	<b>1<sup>64</sup></b> Только в мядельской районной кооперации Изделие кондитерское «Яйцо с ириской», 20г	<b>8<sup>93</sup></b> Мужской подарочный набор «Home Sport» (шампунь + гель для душа), 250мл
<b>8<sup>93</sup></b> Женский подарочный набор «Provance» (шампунь + гель для душа), 250мл	<b>Хорошая цена -15%</b> Елочные игрушки и украшения	

Изображение товара может отличаться от оригинала. Акционное предложение действует при наличии товара в магазине.

Подписывайся на рассылку на сайте [rodnykut.by](http://rodnykut.by)

**ТРАДИЦИИ,  
ОБРЯДЫ, ОБЫЧАИ**

**Желание людей узнать свое будущее понятно и закономерно. Причем краткосрочные прогнозы обыкновенно интересуют нас ничуть не меньше, чем отдаленные предсказания. Гадания в православное Рождество известны даже детям — с зеркалами, башмаком, воском. Тем интереснее волшебные ритуалы Рождества католического (его празднуют 25 декабря) — неприличный набор обычаев, поверий и гадательных практик.**

Какую частичку рождественского антуража ни возьми, она окажется не случайной, а, напротив, будет иметь свой тайный смысл. Зажженные свечи на праздничном столе призваны защищать дом от сил тьмы и всяких неприятностей. Колокольчики, украшающие елку, своим звоном призваны оповещать хозяев о приходе злых духов и другой чертовщины.

Сейчас далеко не в каждом доме можно найти камин. Но уж если он есть, пламя в нем должно ярко гореть всю ночь, поскольку Рождество — не только светлый праздник, но и время активизации злых сил. Горящий огонь способен отогнать такие силы от дома, не позволить им навредить хозяевам. У камина есть и еще одна защитная функция. Если под Рождество в дом пожаловал нежеланный гость, можно подвести его к камину и заставить смотреть на пламя. Поверье гласит, что он сможет спокойно смотреть в огонь, если его помысли чисты.

Относительно гостей тоже существует специальное рождественское правило. Особенно важным считается первый гость, заходящий в дом в день наступившего Рождества. В некоторых странах Европы этому придают такое большое значение, что первого гостя нанимают специально, чтобы его визит прошел надлежащим образом. Гость должен держать в руке еловую веточку, он обязан войти через парадный вход, миновать весь дом и выйти через заднюю дверь. В качестве символа гостеприимства ему подносят угощение. Есть еще одна деталь: первым гостем должен быть темноволосый мужчина, а пришедшая первой в дом женщина, наоборот, приносит несчастье.

В Дании и Эстонии существует собственная примета для встречи человека, приносящего удачу. Как считается в этих странах, необыкновенно благополучен будет человек, повстречавший на улице трубочиста в полном обмундировании — в костюме, цилиндре и с гирей на веревке, с ершиком. Чтобы удача пришла к родственникам и друзьям наверняка, датчане и эстонцы любят дарить на Рождество фигурки трубочистов, испачканные сажей.

Кроме исполнения поверий, гарантирующих счастье в ближайший год, на Рождество многие стараются узнать свое будущее с помощью гаданий. Эта традиция не слишком приветствуется церковью, поскольку пришла из давних языческих времен, однако многие склонны пренебречь запретами, чтобы получить взамен прогноз на будущее.



# Волшебные ритуалы католического Рождества

Традиционные католические гадания в ночь Рождества часто имеют «кулинарный оттенок», где используются блюда праздничного стола той или иной страны. Чехи на Рождество жарят карпа, и его чешуя служит, чтобы узнать будущее. Промытые чешуйки рыбы выкладывают на белую бумагу и оставляют на пару дней в сухом месте. Затем смотрят, что стало с чешуей. Если она потемнела — гадающему угрожает болезнь, тем более серьезная, чем больше темных чешуек. Если чешуйки скрутились и прилипли друг к другу — год ожидается сложный, неоднозначный. И только если чешуя лежит ровно и не изменила цвет — можно рассчитывать на стабильность и спокойствие.

Также по рыбьей чешуе молодые женщины могут узнать, сколько у них будет детей. Для этого нужно вычистить рыбу и, взяв в правую руку горсть чешуи, подставить кулак под несильную струю воды. Затем трижды произнести: «Сколько у меня будет деток?»,

держа руку под водой, и после посмотреть, сколько чешуек прилипло к ладони — это и будет ответ на заданный вопрос.

Если возиться с рыбой ни для еды, ни для предсказаний вам не хочется, можно приготовить, как это делают в Венгрии, запеченную баранью лопатку. Оставшаяся после трапезы косточка как раз подойдет для гаданий. Она дает прогноз лишь для одного человека. Желаящий узнать, что ждет его в ближайший год, должен унести косточку от лопатки в уединенное место и хорошенько ее рассмотреть. Если цвет кости ровный и светлый — год будет благополучным, если на ней есть трещины и пятна — возможны неудачи и тревоги. Если же во время приготовления лопатка надломилась — это неблагоприятный знак и нужно срочно что-то менять в жизни, чтобы избежать несчастья.

Другое гадание проще, и его можно провести в кругу семьи или компании друзей.

В этом случае кость бараньей лопатки несколько минут держат над открытым огнем. Если лопатка не начала потрескивать, вас ждет год без перемен. Чем громче треск при нагреве кости, тем более кардинальные перемены в грядущем году вас ожидают. О том, к лучшему ли будут изменения, скажет цвет кости — чем она светлее, тем перемены позитивнее.

Не все гадания, однако, связаны с пищей. Довольно известно в Европе рождественское гадание по теням. Нужно расположиться рядом со стеной, зажечь толстую свечу, дающую побольше света, и внимательно следить за появившимися на стене тенями. У того, чья тень будет иметь длинную или большую голову, ожидается удачный во всех отношениях год. А если чья-то голова не видна вовсе, вполне возможно, что этот человек в будущем году потеряет голову — от любви или по другим причинам.

Еще один вариант предсказания будущего требует от гадающего храбрости и крепких нервов. Нужно в ночь Рождества взять с собой свечу и отправиться к реке, заткнутой крепким льдом. Сделать прорубь, установить на ее край свечу и пристально посмотреть в воду проруби. Если смотреть очень внимательно, духи воды должны показать для гадающего в проруби картину будущего. Если покажется венок или кольцо — в будущем году возможен брак, куст или дерево сулят благополучие, а крест или гроб, понятно, не предвещают ничего хорошего.

Но не одни только гадания позволяют судить о будущем. Европейское Рождество добавило в народную копилку изрядное количество примет, связанных с праздником. Абсолютное их большинство, конечно, пришло к европейцам из прошлого. Часть примет носила «запретительный» характер, оговаривая то, чего не рекомендуется делать в праздник.

Нельзя было, например, под Рождество заниматься шитьем. Вообще, всякое рукоделие в праздничные дни грозило кому-то из членов семьи внезапной слепотой или глухотой. Не меньшая опасность поджидала охотников, отправившихся в лес в сочельник. Считалось, что выходящие на охоту в святой день либо замерзнут в лесу, либо станут добычей того зверя, на которого собирались охотиться. Ни в коем случае не разрешалось садиться за праздничный стол в ношенной одежде: те, кто пренебрегал этим условием, рисковали прожить очень неудачный год. Сходная беда ожидала и тех, кто являлся к праздничному столу одетым в черное.

Однако мало было избегать того, что запрещено, — требовалось еще соблюсти ряд поверий, чтобы обеспечить себе и близким счастье и процветание. Считалось, что чем больше потрачено денег на устройство рождественского праздника, тем больший достаток ожидает семью в ближайшем году. Когда часы били полночь, хозяин дома открывал окно, «впуская» Рождество, а вместе с ним — удачу и благополучие. Танцы и игры вокруг елки на свежем воздухе в рождественские дни обещали участникам веселья крепкое здоровье на ближайшие 12 месяцев.

Сбываются или нет в будущем рождественские поверья, гадания и приметы — в любом случае они помогают нам лучше узнать, как жили люди в прошлом, и весело провести чудесные праздничные дни.

**Людмила КРАСНОПОЛЬСКАЯ**



весь декабрь  
**скидки до 20%**

«Королевство меха» - победитель премии «Номер Один» 2017 в категории «Салоны, магазины»

**РАССРОЧКА на шубы: БЕЛАРУСБАНК, МТБанк, Белагропромбанк**

магазин «Королевство меха»

г. Минск, пр-т Победителей, 17

г. Гродно, пр-т Я. Купалы, 16а-1, пав. №10 (ТЦ «Корона»)

г. Могилев, ул. Комсомольская, 6а

www.furkingdom.by

БЕЛКООПВНЕШТОРГ БЕЛКООПСИОЗА

Торговое унитарное предприятие «Белкоопвнешторг Белкоопсоюза» УНП 100095087

**ПРИМЕТЫ,  
ПОВЕРЬЯ, СУЕВЕРИЯ**

## Зимний солнцеворот

**День языческого почитания Карачуна (второе имя Чернобога), отмечаемый 21–22 декабря, приходится на день зимнего солнцеворота — самый короткий день в году и один из самых холодных дней зимы. Считалось, что в этот день берет свою власть грозный Карачун — божество смерти, подземный бог, повелевающий морозами, злой дух.**

Древние славяне верили, что он повелевает зимой и морозами и укорачивает светлое время суток. Слуги грозного Карачуна — медведишатуны, в которых оборачиваются бураны, и метели-волки. Считалось, что по медвежьему хотению и зима студеная длится: повернется медведь в своей берлоге на другой бок, значит, и зиме ровно половину пути до весны пройти осталось. Отсюда и поговорка: «На солнцеворот медведь в берлоге поворачивается с одного бока на другой».

В народе понятие «карачун» в смысле погибели, смерти используется до сих пор. Говорят, например: «Пришел ему карачун», «Жди карачуна», «Задать карачуна», «Хватил карачун». С другой стороны, слово «карачить» может иметь следующие значения — пятиться задом, ползком, «скорчалю» — скорчило, свело. Возможно, Карачуна так называли

именно потому, что он как бы заставлял дневное время идти в обратную сторону, пятиться, ползти ползком, уступая ночи.

Постепенно в народном сознании Карачун сблизился с Морозом, который сковывает стужей землю, как бы погружая ее в смертный сон. Мороз — просто повелитель зимних холодов. Мороза представляли в образе старика с длинной седой бородой. Зимой ходит он по полям и улицам и стучит: от его стука начинаются трескучие морозы и сковываются реки льдами. Если ударит он об угол избы, непременно бревно треснет! Его дыхание производит сильную стужу. Иней и сосульки — его слезы, его замерзшие слова. Снежные облака — его волосы. Очень не любит он тех, кто дрожит и жалуется на стужу, а бодрым, веселым, здоровым дарует крепость телесную и жаркий румянец.



С ноября по март Морозко такой мощи набирается, что даже солнце перед ним робеет! На радостях он покрывает стекла оконные изумительными узорами, леденит гладь озер и рек, чтобы можно было по ним кататься, замораживает снежные горки и веселит честной народ снегом, бодрящим морозцем и веселыми зимними празднованиями.

Мароссы (трескуны) — злые духи в подчинении у Мороза. Недаром их имена созвучны. Летом они спят, но падают на землю зимою с первыми снежинками. Мароссы бегают по полям, по лесам и дуют в кулаки, нагоняя стужу и свирепый ветер своим ледяным дыханием. Пятки их заставляют промерзлую землю и стволы заледенелых деревьев потрескивать, потому и говорят люди, мол, мороз трещит.

В знак почитания Мороза частенько зимой воздвигали его «идолов» — всем известных снеговиков.

**Дарья КРАСНОВА**







МЕДИЦИНА XXI ВЕКА

# Ринопластика на грани искусства

**Ринопластика сегодня одна из самых популярных эстетических операций. В то же время это и сложнейшее вмешательство, когда один неверный штрих может не только испортить внешний вид, но и перечеркнуть здоровье. О том, как хирурги играют светом, тенями и объемами, добиваясь естественной красоты, рассказал пластический хирург Дмитрий БАТЮКОВ (на снимке).**



— Дмитрий Владимирович, какую форму носа запрашивают чаще всего?

— К нам приходят в основном женщины. Они хотят нос маленький, кукольный. Но чем меньше нос, тем хуже он дышит. И наша задача объяснить, что для жизни маленький нос не настолько хорош, как в плане эстетики. Естественно, пациент должен иметь заключение лор-врача. При наличии патологии мы планируем последовательность действий с нашими коллегами. Задача пластического хирурга, улучшая внешность, не ухудшить функцию органа. В любом вмешательстве есть границы, переходя которые мы обрекаем пациента на побочные эффекты и осложнения.

Чем ближе человек к классическим пропорциям, тем ему больше хочется подкорректировать свою внешность, чтобы приблизить ее к абсолюту. Поэтому часто приходится отговаривать молодых девушек от операций: «Вы настолько прекрасны, что хирургия вам может повредить».

— Можно ли говорить в ринопластике о модном направлении?

— Нет. Есть эстетические идеалы, которые, вероятно, меняются, но очень небольшими темпами. Я бы сказал, что сейчас актуальна максимальная естественность. Улучшаются технологии. Увеличивается точность выполнения операций, и уменьшается процент непредсказуемости. Мы сегодня, как скульпторы, можем формировать все естественные тени, присущие неоперированному носу. Методики десятилетней давности не позволяли настолько естественно передавать детали.

— Насколько вы ощущаете себя при этом творцом?

— На основании своих знаний я

если мы все идеально сделаем руками и максимально приблизимся к желаемой модели, это не значит, что с течением времени после вмешательства слева и справа по сосудам будет одинаковый приток крови, нервы одинаково будут закрывать или раскрывать эти сосуды и т.д. В большинстве случаев нет. Вспомним хотя бы Джорджа Клуни, у которого одна половина лица шире, чем вторая. Эти и другие моменты накладывают отпечаток на реализацию запланированного образа.

— Как парикмахер определяет форму стрижки для конкрет-

гие. Методы совершенствуются. Плюс опыт. Все это позволяет улучшать результаты. У хирурга со временем формируется свое видение. Он может модифицировать уже известные методики.

Мы перешли с открытой ринопластики к закрытой, сохранив подходы открытой. Такое возможно в большинстве случаев. Собираюсь на очередной конгресс в Стамбуле, где будет обсуждаться проблема понижения спинки носа. Достаточно новая методика, описанная еще в 70-х годах прошлого века. Но никто ее не применял.

восприятие и желания совпадают с моим представлением об эстетике носа. Какой-то конкретной модели нет. Мне должен нравиться мой результат. Однозначно, например, не делаю узкий кончик, очень низкую спинку. Покажите мне хоть один естественный нос с острым кончиком. А некоторые делают. И есть пациенты, которые хотят нос, будто ущипнутый прищепкой.

Мы можем увеличить нос с помощью гиалуроновой кислоты. Визуально он будет восприниматься на определенном лице как уменьшенный. Или увеличим щеку, и нос будет казаться меньше. Тут важно соблюсти пропорции во взаимоотношении со лбом, щеками. Все это игра с тенями и объемами. Поэтому пациенту важно выбрать доктора, с которым у него совпадает эстетическое восприятие. Не нужно спешить. Это не экстренный случай. Можно обойти нескольких и найти, с кем установится контакт. Это ответственность пациента в том числе. Все хирурги делают операции от души, стараются. Вопрос в том, кто что видит, любит и может.

— Должен ли пластический хирург равняться перегородку, работая над формой?

— Если мы делаем эстетическую ринопластику, то обязаны думать о дыхании. Хирург, который при этом по показаниям не работает над искривленной перегородкой, не должен быть допущен к носу. Иначе состояние пациента может ухудшиться. Либо врач комплексно решает вопрос, либо руки прочь от носа. В эстетической хирургии важна каждая деталь. Мы берем здорового человека и не можем допустить, чтобы что-то пошло не так. Есть неконтролируемые ситуации, но наша задача — сделать все возможное, чтобы такого не произошло.

стараюсь спрогнозировать последствия операции. Ринопластика — очень сложное вмешательство. Каждый третий нос в мире переделывается. Не только потому, что хирурги ошибаются. Пациенты не всегда воспринимают себя с новым носом. С эстетической точки зрения, образ получился прекрасный, но человеку в нем некомфортно. И тогда он идет на повторную операцию.

— Пациенты присылают вам картинку идеального в их понимании носа? Что вы на это отвечаете?

— Получить такой же нос на другом лице невозможно. А насколько можно приблизиться к желаемому образу, мы обсуждаем, исходя из конкретных данных. Тут играют роль анатомические факторы и то, как операция скажется на здоровье.

— Насколько вам помогает 3D-моделирование?

— Потенциально пациенту можно показать предполагаемый результат с учетом его особенностей. Но 3D и просто моделирование лишь игра на компьютере, которую нельзя приложить к договору. Мы не можем контролировать послеоперационный период в такой степени, чтобы точно сказать, что будет на выходе. Даже

ного лица, так и вы видите форму носа?

— Стараюсь пациенту донести, что для него делать рационально. Если он не согласен, откажу. Прислушиваюсь к своему эстетическому вкусу.

— Вы его развиваете?

— Участвую в конференциях, читаю литературу по теме. Чтобы видеть детали в ринопластике, надо их понимать. Хирургические техники конечны. Есть, предположим, тридцать. Ими можно быстро овладеть. Вопрос в том, когда и какую применить. Еще лет десять назад ты не видел нюансов. Техники и анестезия были дру-

Ринопластика — очень напряженная операция. Изменение в миллиметр чревато сложнообратимыми последствиями и абсолютно другим результатом. Вмешательства стали более искусными, менее травматичными, но более длительными. Если раньше операция длилась 1,5—2 часа, то сегодня — в два раза дольше. Намного больше технических аспектов надо выполнить.

— Вы привносите свой образ красоты во время операции? К какому идеалу стремитесь?

— Конечно, как и любой доктор. А пациенты оценивают, насколько их



АПТЕЧКА

## Онкологи возвращаются к иммунотерапии

**Будущее — за противоопухолевыми вакцинами и иммуностимуляторами, считают специалисты. Эти современные химиопрепараты так воздействуют на иммунную систему, что она сама начинает бороться с раковыми клетками.**

Кроме того, активно развивается таргетная терапия, когда действующее вещество уничтожает новообразование, не повреждая здоровые клетки.

О таких тенденциях в химиотерапии рассказал заведующий химиотерапевтическим отделением № 1 Минского городского клинического диспансера Евгений Баранов:

— За последние десять лет химиотерапия поменялась очень сильно. Онкология фактически вернулась к иммунотерапии. Только если раньше это были иммуномодуляторы, иммуностимуляторы, то сейчас — препараты, которые должны сделать опухоль видимой для иммунной системы, чтобы она дальше сама включилась в борьбу с угрожающими клетками.

Ежегодно в Европе регистрируют 3,7 млн новых случаев рака. 2 млн умирает каждый год от злокачественных новообразований.

Без химиотерапии лечение онкопациентов невозможно, обращает внимание Евгений Баранов. Но химиотерапия у многих вызывает страх. Люди порой отказываются от капельниц, предполагая тяжелые побочные эффекты.

— Подходы к лечению злокачественных болезней сильно поменялись, — поясняет Евгений Валерьевич. — Химиотерапию используем и до, и после операции, чтобы уменьшить опухоль, а потом удалить, а также с профилактической целью после оперативного вмешательства, чтобы снизить риск рецидива. Традиционные химиотерапевтические препараты в ближайшие десятилетия никуда не уйдут. Среди них не только синтетические, но и растительные. Безвредных лекарств вообще нет. Вопрос в дозе и кратности введения. Мы наблюдаем за побочными и лечебными эффектами. К химиотерапии надо относиться, как к любой лекарственной. Могут быть тяжелые побочные эффекты. Но практически все они управляемы. Можно ослабить их интенсивность или вообще предупредить проявления, чтобы пациент на фоне лечения чувствовал себя неплохо. Ни одно лекарство не попадает в клинику без больших клинических исследований. Оценивается его безопасность и эффективность.

Наша цель — сделать пациентов здоровыми и сохранить им качество жизни, чтобы они жили, работали, растили детей.



ПРАФІЛАКТЫКА

## Шчытавідка за шчытом

**Эндаскапічнае лячэнне шчытападобнай залозы ўкараняецца ў Брэсцкай абласной бальніцы. Гэты метад паказаны пры дабраякасных утварэннях. Такая аперацыя не пакідае рубцоў на шыі. Па даных Міністэрства аховы здароўя, росту злаякасных пухлін шчытападобнай залозы сёння не назіраецца. Аднак ёсць іншыя вызывы. Аб іх раскасалі спецыялісты.**

Усё больш людзей у нашай краіне захворвае аўтаімунным тырэаідзітам і дыфузным таксічным валляком. У асноўным пакутуюць асобы ад 18 да 40 — 45 гадоў. Часцей жанчыны.

Сярод першых сімптомаў адзначаюцца раздражняльнасць, плаксіваасць, дрымотнасць, апатыя, патлівасць.

Захворванні шчытападобнай залозы — праблема распаўсюджаная, але кантралюемая, адзначае галоўны спецыяліст галоўнага ўпраўлення арганізацыі медыцынскай дапамогі і экспертызы Міністэрства аховы здароўя.

Арганізавана сістэма аказання дапамогі такім пацыентам. З імі працуюць урачы-тэрапеўты, урачы агульнай практыкі, эндакрынолагі. Захворванні сардэчна-сасудзістай сістэмы і шчытападобнай залозы часам звязаныя. Таму пры такіх сімптомах, як зрыў рытму, некантралюемая павышэнне артырыяльнага ціску, кардыёлаг накіроўвае на даабследаванне.

Пры падазрэнні на паталогію шчытападобнай залозы падчас дыспансернага агляду доктар прызначае аналіз крыві на гармоны шчытападобнай залозы, УГД. Пры наяўнасці вузлуў у некаторых выпадках і біяпсію.

Рак шчытавідкі сёння ўжо неактуальны. Аб гэ-

тым заявіла намеснік галоўнага ўрача па арганізацыі метадычнай рабоце Рэспубліканскага цэнтра медыцынскай рэабілітацыі і бальнеалячэння Вольга Сапко:

— Пацыенты з вузлавым валляком больш не падлягаюць дыспансернаму назіранню. Вузлавых утварэнняў не стала менш, але сярод іх скарацілася колькасць злаякасных. Таму не ўсе вузлы трэба апераваць. Мы супакойлі ў гэтым плане. Раней да раку шчытавідкі былі ўразлівыя дзеці, якія нарадзіліся адразу пасля чарнобыльскай аварыі. Сёння злаякасная паталогія выяўляецца ў пацыентаў, якія на той час былі падлеткамі.

Што тычыцца выяўлення і лячэння захворванняў шчытападобнай залозы, праблем сёння няма. «У нас гіпердаступнасць лабараторных метадаў, — адзначае Вольга Сапко. — Няма недахопу ў спецыялістах. Выкарыстоўваюцца сучасныя метады тэрапіі, медыкаментознае і хірургічнае лячэнне. Для прафілактыкі важна рацыянальнае харчаванне. У рацыёне павінны быць морапрадукты, соль з ёдам. Неабходна больш гуляць на свежым паветры. Каб своечасова выявіць паталогію, дастаткова раз у два гады праходзіць УГД і рабіць аналіз на тырэатропны гармон. Калі ён у норме, то астатнія паказчыкі таксама будуць у парадку».



## Лобовой удар

Уголовное дело возбуждено по факту смертельного ДТП в Смолевичском районе

Днем на 13-м км автодороги Слобода — Новосады произошло лобовое столкновение автомобиля «Фольксваген-Поло» под управлением женщины-водителя и грузового «Мерседеса», за рулем которого был 41-летний мужчина. В результате аварии водитель «Фольксвагена» от полученных травм погибла на месте происшествия.

Смолевичским районным отделом СК возбуждено уголовное дело по факту нарушения правил дорожного движения, повлекшего по неосторожности смерть человека. Следственно-оперативной группой проведен осмотр места аварии, устанавливаются свидетели и очевидцы ДТП.



## Незванный гость

Змея заползла в квартиру в Солигорске

Один из жильцов увидел пресмыкающееся возле умильничка и вызвал спасателей. Как выяснили специалисты, это майсовый полоз — неядовитая змея семейства ужеобразных, обитающая в Северной Америке, которую часто содержат в домашних условиях любители экзотики. Хозяина находки не нашли, теперь для полоза готовят специальный террариум в контактном зоопарке. Длина змеи около 85 см, она проходит адаптацию.

МЧС напоминает, что в случае обнаружения змеи необходимо покинуть помещение, оповестить соседей и других членов семьи, позвонить по телефону 112 и ожидать специалистов.

## Преступный дуэт

Пару наркоторговцев с психотропами на сумму около 60 тысяч рублей задержали в Минске

Криминальная карьера девушки началась около полугода назад, тогда она была так называемым минером. Суть работы состояла в том, чтобы закладывать в тайники мелкие дозы по 0,5 г, которые в последующем доходили до потребителей. После на незаконном поприще девушку ожидало повышение. Новые обязанности были таковы: ей необходимо было ввозить крупную партию психотропа из России, расфасовывать на дозы по 150 — 200 г, а затем закладывать товар для следующего звена курьеров. К себе в помощники девушка нашла 30-летнего столичного жителя, который сопровождал ее во всех машинах. Совместно пара не только проживала на съемной квартире, но и занималась незаконным промыслом. Оперативники установили, что девушка была наркоманкой.

Задержать пару милиции удалось непосредственно во время закладок на ул. Аннаева в Партизанском районе Минска. Правоохранители зафиксировали места тайников не только на территории столицы, но и в Гомельской и Минской областях.

В отношении дилеров возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 328 УК (незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов). Продолжается расследование.

## Пошел на таран

В Минске пьяный бесправник врезался во дворе в машину ГАИ

Инцидент произошел утром. В Первомайское РУВД поступили три сообщения о неадекватно ведущем себя водителе Citroen Xantia, который ехал по ул. Руссиянова. Находившийся неподалеку экипаж ДПС выбыл на место и возле одного из домов заметил данный автомобиль, который свер-



нул направо в арку дома и остановился. Инспектор на машине остановился за ним, блокировал выезд. Внезапно водитель поехал задним ходом и врезался в патрульное авто. Водителя задержали, по результатам медицинского освидетельствования у него в крови обнаружено 2 промилле алкоголя. Как выяснилось, мужчина был лишен водительских прав в 2011 году за езду в нетрезвом состоянии, после чего экзамены в ГАИ не пересдавал и водительское удостоверение не забирал.

## Злоупотребляла полномочиями

Экс-председатель ТСЖ дома под Минском обвиняется в хищении более 23 тысяч рублей

Установлено, что с августа 2013 по октябрь 2016 года женщина разными способами похитила находившиеся в собственности организации товарно-материальные ценности и деньги на общую сумму свыше 23 тысяч рублей. Так, она в течение года присваивала деньги, которые предназначались в качестве зарплаты фиктивно ею же принятому работнику. Также по заведомо подложному документу об остаточной стоимости имущества товарищества она приобрела компьютерную технику по заниженной стоимости. Кроме того, при закупках товаров в интернет-магазинах для использования их в хозяйственной деятельности организации приобретала товары для личных нужд.

К материалам уголовного дела приобщены акты проверки финансовой и хозяйственной деятельности товарищества, допрошены более 120 человек. Женщина уволена с занимаемой должности. Наложено арест на ее имущество.

Действия обвиняемой квалифицированы следствием как хищение путем злоупотребления служебными полномочиями, совершенное повторно, в особо крупном размере, и служебный подлог. Обвиняемая находится под подпиской о невыезде.

В ходе расследования установлен ряд нарушений в управленческой деятельности, бухгалтерском учете и отчетности товарищества собственников. В связи с этим следствие направило ряд представлений в компетентные органы об устранении выявленных причин и условий, способствовавших совершению коррупционных преступлений, нарушений законодательства. Уголовное дело передано в прокуратуру для направления в суд.

## Уходил от погони

Сотрудникам ГАИ пришлось применить оружие для остановки нарушителя в Дзержинском районе

Наряд ДПС в агрогородке Негорелое вечером заметил Volkswagen LT35 без заднего регистрационного знака. Сотрудники ГАИ подали сигнал об остановке машины. Водитель проигнорировал требования и продолжил движение в направлении деревни Клыповщина. Инспекторы преследовали автомобиль на протяжении 10 км. Водитель Volkswagen LT35 не выполнял неоднократные требования сотрудников милиции об остановке и пытался скрыться, создавая реальную угрозу жизни и здоровью граждан.

В лесу у деревни Безодница Дзержинского района для остановки машины нарушителя инспектор ГАИ использовал табельное оружие. После предупредительных выстрелов в воздух сотрудник открыл огонь по задним колесам автомобиля и повредил одно из них, после чего микроавтобус остановился. За рулем находился 17-летний житель деревни Микуличи Дзержинского района без водительского удостоверения.

В отношении водителя составлено семь административных протоколов (не имел права управления, не пристегнут ремнем безопасности, транспортное средство без ТО, без регистрационных знаков, нарушение проезда ж/д переездов, отсутствие соответствующих документов регистрации транспортного средства, а также невыполнение требований остановки). Автомобиль доставлен на штрафную стоянку. Проводится проверка.

## Съедобная контрабанда

Оперативная таможня изъяла фрукты более чем на 110 тысяч рублей

Так, 37 тонн мандаринов (страна происхождения — Греция) ввозилось на территорию ЕАЭС по недействительным сопроводительным документам и без сертификата, подтверждающего безопасность продукции. При проверке документов на фрукты у таможенных органов возникли сомнения в достоверности наименования товара.



По результатам экспертизы установлено, что фрукты относятся к иному виду цитрусовых. Также по запросу таможенных органов Беларуси от производителя получена информация, подтверждающая результаты исследований. Соответственно, на такой товар не оказалось ни товаросопроводительных документов, ни фитосанитарного сертификата, подтверждающего безопасность продукции.

Оперативной таможней начат административный процесс. Фрукты изъяты.

## Преступный промысел

Пять браконьеров задержаны за добычу и разделку лося в Слуцком районе

Охотников задержали сотрудники Любанской межрайинспекции охраны животного и растительного мира в Слуцком районе. Бригада, приехавшая из Слуцка, охотилась загоном на дикого кабана, но втайне от егеря кто-то из охотников выстрелил в лося. Вернуться за мясом друзья решили через несколько часов, когда стемнеет. Однако к этому времени место незаконной охоты обнаружили госинспекторы и установили там наблюдение. Нарушителей взяли с поличным, когда они разделили лося и разобрали мясо по рюкзакам.

Всем охотникам грозит уголовная ответственность: стрелку — за добычу, остальным — за разделку незаконно добытого животного. Им придется возместить причиненный природе вред в сумме 6,9 тысячи рублей, а также выплатить крупные штрафы.

Охотиться на законных основаниях задержанные в ближайшее время не смогут, так как, скорее всего, будут лишены этого права. У них изъяты ружья и госудостоверения. Для сбора доказательной базы инициировано проведение баллистических и генетических экспертиз.

## Муж и жена — одна сатана

В Могилеве задержали супругов за ограбление пенсионерки

Супружеская чета из Могилева несколько месяцев готовилась к грабежу — собирала информацию, куда пенсионерка ходит и с кем проживает. Вскоре 36-летняя могилевчанка пришла к пенсионерке, представилась работницей ЖЭУ и предложила помощь: сходить оплатить коммунальные услуги. Однако последняя не отдала деньги, а согласилась вместе сходить в отделение банка. На обратном пути она попрощалась с помощницей и вернулась домой. Оставшись на улице, злоумышленница сообщила обо всем супругу. Тот проник в квартиру и под угрозой физической расправы потребовал отдать ему деньги. Завладев кошельком с наличностью в размере 100 рублей, он скрылся, а перепуганная пенсионерка вызвала милицию.



Всего сутки потребовалось отделу уголовного розыска Ленинского РОВД г. Могилева, чтобы установить личности злоумышленников и задержать их. 32-летний безработный могилевчанин ранее неоднократно судим за кражи, грабежи и угон транспортных средств, состоит на учете в уголовно-исполнительной инспекции Октябрьского РОВД г. Могилева. Его сообщница также нигде не работает.

Могилевским межрайонным отделом Следственного комитета принято решение о возбуждении уголовного дела. Могилевчанам грозит наказание в виде ограничения свободы на срок до пяти лет или лишения свободы на срок от двух до шести лет.

## Вооружены и очень опасны

Под Лидой трое мужчин с пистолетом напали на таксиста

Разбойное нападение на водителя такси было совершено рядом с деревней Пески Лидского района. Об этом правоохранителям сообщил сам пострадавший. Трое неизвестных, угрожая пистолетом, выбросили водителя из машины, похитили 200 рублей и 20 долларов. После этого они сели в автомобиль и попытались скрыться. Далеко подозреваемые не уехали, так как попали в ДТП. В шести районах области был введен план «Перехват», вскоре были найдены и автомобиль, и угонщики.

По словам подозреваемых, перед нападением они распивали спиртное. В какой-то момент мужчинам захотелось приключений, поэтому, украв у товарища пневматический пистолет, они пошли на дело.

Все они уже ранее имели проблемы с законом. По статье «Разбой» возбуждено уголовное дело.

